



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号CN: 43—0045

衡阳晚报

关注世界
影响衡阳



衡阳全搜索
www.hysqss.cn

2020年8月29、30日合刊

农历庚子年
七月十一、十二

新闻
热线
8611110

订报热线: 0734 8223670
广告热线: 0734 8243140

第6151期
(总第7036期)

今日 8 版

邓群策暗访督查创文工作,强调——

慎终如始、抓好细节、压实责任 不断提升群众获得感、幸福感和满意度

详见 03 版



夏日清晨的湘江两岸碧水云天,高楼林立。2020年的衡阳已经颇具大城风范。

■本报记者 刘晓飞 摄

新观察
湖南新闻奖名专栏

站高点,看远些,格局大了,烦恼就少啦!

■林新华



这是一个假设的场景——
你站在一楼,有人骂你,你听到了很生气。

你站在十楼,有人骂你,你听不太清楚,还以为他在跟你打招呼。

你站在一百楼,有人骂你,你根本看不见,也听不见。

虽然它是一种假设,但却蕴含着深刻的哲理——

一个人之所以痛苦,是因为他没有高度,高度不够,看到的都是问题,格局太小,纠结的都是鸡毛蒜皮。

放大你的格局,也就放大了你的人际、事业空间。

人生的确如此,一个人站高点、看远些,格局大了,烦恼就少啦!

北宋初年有一个宰相叫吕蒙正,少年家贫,因此被很多人看不起,饱受屈辱,但是他好学上进。宋太宗太平兴国二年(977年)他成为状元,当时宋太宗还为他写诗赐宴。自那以后,皇帝为状元写诗赐宴就成了定例。尽管他学富五车,但在那个讲究出身的时代,他这个平

民出身的官吏不太受一些士大夫待见。因此,那一年他刚担任参知政事,有一次进入朝堂上朝,当他迈着方步走进大殿时,一个刺耳的声音在旁边的帘子里传来:“这小子也当上了参知政事呀?”听到这句话,虽然吕蒙正感到委屈,但是他并没有停下步伐,而是装作没听见,继续前行。这句话当然不只是他一个人听到,与他同行的同僚也有人听到了,其中自然有对他才华很佩服、相交也好的官员。面对这样的嘲讽,他们觉得应该到帘子后面去看看是谁如此无礼。此时的吕蒙正没有顺应大家的要求,而是请大家一定不要去查看帘子后面的官员是谁。退朝以后,一些同僚说起这件事,觉得无法理解吕蒙正的做法。仍然为之耿耿于怀的他们,认为吕蒙正不应该阻拦他们,当时没有将对方的底细探个究竟是一个遗憾。因为知道是谁,今后可以多一些防范,避免被他伤害。面对同僚们的好意,吕蒙正推心置腹地说出了自己的想法:“如果知道了那个人的姓名和官职,想必定会在心上牢记终生,一辈子念其过错

不能忘记,因此还是不知道对方是谁为好。不去追究那个人到底是谁,大家各为各自的官,互不干涉,对我来说又有什么损害呢?”

吕蒙正此言一出,大家深以为然,也由此感知到了他的格局之大。

面对别人的说三道四,吕蒙正一直保持着这种高站位的大格局。

在为相之时,吕蒙正知人善任、勇于放权。这个不大权独揽的好作风,也有人用来做文章。有一次,吕蒙正与儿子交谈时,儿子告诉他,有人在非议他,觉得他不会用权,所以职权多被同僚瓜分。面对这样的非议,吕蒙正笑着说:“我确实无能,哪有什么才能呀,皇上提拔我,只是因为我善于用人罢了。我作宰相,人若不尽其才,才是我真正的失职啊!”

吕蒙正在北宋宰相中,以知人善任闻名,如北宋宰相吕夷简、富弼等人都曾因受其赏识而为官成名。

史书在评价吕蒙正时,称他为人宽厚正直,对上遇礼而敢言,对下宽容有雅度。

吕蒙正的宽容、雅度连皇帝都为之叫好。

北宋大臣温仲舒曾任枢密院副使、参知政事,与北宋名臣寇准并称“温寇”,是吕蒙正的同窗,而且还曾经是好友。两人同年中举,太平兴国二年(977年)考中进士,吕蒙正是状元,他位列探花。温仲舒曾因犯案被贬多年,吕蒙正当宰相后,觉得温仲舒仍然是可用之才,在他被贬后,谁都不敢举荐之时,吕蒙正不怕受牵连,向皇上举荐了他。令人遗憾的是,得到举荐的温仲舒,在自己一路提升后,为了突出自己的才华,竟常常在皇上面前贬低吕蒙正。更让人气愤的是,有一次,吕蒙正因为政见与皇帝有分歧,令皇帝龙颜大怒之时,温仲舒不仅没有感恩图报,为皇帝和吕蒙正缓和矛盾去协调,反而还落井下石,令朝中同僚鄙视。面对这样的温仲舒,吕蒙正依然不愿计较,有一次在与皇帝说到大臣的才能时,他还是实事求是地客观评价夸赞温仲舒的才能。见此情景,太宗皇帝感叹:“你总是夸奖他,可他却常常把你所说的一钱不值啊!”(下转07版)